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Derfor vil jeg ikke stå her og binde mig til en 
bestemt deadline, men også i denne sag arbejder 
vi så hurtigt, som det er forsvarligt. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Sund- 
hedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betrag- 
ter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
13) Første behandling af lovforslag nr. L 8: 
Forslag til lov om retspsykiatrisk behandling 
m.v. 
Af indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løk- 
ke Rasmussen). 
(Fremsat 5/10 2005). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Birgitte Josefsen (V): 
Venstre har ingen bemærkninger til de konse- 
kvensændringer, der er lagt op til i lovforslaget. 
Den kommunalreform, der nu er en realitet, 
medfører justeringer på en række områder, og 
derfor tilslutter Venstre sig det her forslag. 

Når det er sagt, vil jeg også sige, at der jo des- 
værre i øjeblikket er hårdt brug for den kapaci- 
tet, der er til rådighed på de retspsykiatriske af- 
delinger, og i nær fremtid skal Folketinget i gang 
med en revision af psykiatriloven. 

I den forbindelse vil det være oplagt at for- 
holde sig til de muligheder, der er inden for det 
retspsykiatriske område, og derfor ser vi i Ven- 
stre frem til, at vi ved den lejlighed får mulighed 
for i fremtiden at forholde os til opgaveløsnin- 
gen på det retspsykiatriske område. 

Vi støtter det her lovforslag. 

Formanden: 
Fru Karen J. Klint som ordfører. 

Karen J. Klint (S): 
Lovforslaget, som vi behandler her i dag, ligner 
vel mere en forglemmelse. Det var ikke med i 
lovpakken i foråret, og så får vi det nu som så- 
dan et lille aber dabei og en påmindelse om, at 
det personale, der blev overført tilbage i 1970'er- 
ne og 1980'erne, skal vi stadig væk vise lidt hen- 
syn, hvis de har en tjenestemandsstatus, og det 
er jo betryggende. 

Nu kommer jeg godt nok ikke selv fra psykia- 
trien, men jeg kommer fra et af de andre områ- 
der, så der håber jeg da også, at man er opmærk- 
som på de sociale sider, og at også vi gamle 
statstjenestemænd har en plads efter kommu- 
nalreformen. 

Når det er sagt, vil jeg gøre lidt det samme 
som Venstres ordfører og sige, at vi ser frem til 
den store debat, vi skal have om kvaliteten i rets- 
psykiatrien i den kommende psykiatrilovrevisi- 
on, og i det hele taget til en debat om mindre 
tvang eller om adgangen til tvang i psykiatrien, 
for det er da utrolig vigtigt, at vi får løftet psyki- 
atribehandlingens kvalitet og holdninger op til 
nutidens niveau, sådan at det også bliver værdi- 
sæt af i dag og i morgen, der kommer til at væg- 
te i det lovarbejde. 

Kl. 11.35 
Nu fik vi for lidt siden lige testet ministerens 

tålmodighed med hensyn til, hvordan tingene 
går. Der kan jeg så tillade mig at sige her, når vi 
har lidt sekunder tilovers, at vi jo har berammet 
et åbent samråd om overdødeligheden inden for 
psykiatriområdet, og der er ministerens tålmo- 
dighed med hensyn til, hvornår sådan et samråd 
kan gennemføres, i hvert fald større end min. 

Så det kunne da godt ske, at vi skulle mødes 
på et tidspunkt og snakke om tålmodighed, for 
jeg synes faktisk, at det haster med sådan et 
samråd, hvor vi får drøftet kvaliteten af den 
håndtering, der er på psykiatriområdet. Vi kan 
jo ikke have en overdødelighed, fordi vi ikke har 
tid til at drøfte det. 

Formanden: 
Tak til fru Karen J. Klint, og så er det fru Karin 
Nødgaard som ordfører. 

Karin Nødgaard (DF): 
Som det fremgår af den skriftlige fremsættelse af 
forslaget, er der her tale om en opfølgning af 
kommunalreformen, hvor det primært er formå- 
let at videreføre de eksisterende bestemmelser 
om retspsykiatrisk behandling i lov om statsho- 
spitalernes overførsel til amtskommunerne, så- 
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ledes at forpligtelsen til at varetage behandling 
overgår til de nye regioner. Dansk Folkeparti no- 
terer, at der med forslaget skal ophæves en ræk- 
ke ældre love, som ikke vil have selvstændig be- 
tydning efter kommunalreformen. 

Dette kan vi acceptere, og der er også taget 
højde for, at de pensionsrettigheder, som medar- 
bejdere på institutionerne har, vil blive videre- 
ført. 

Jeg hæfter mig endvidere ved, at der i hø- 
ringssvarene ikke er større indvendinger mod 
forslaget fra de hørte parter, og derfor kan 
Dansk Folkeparti tilslutte sig lovforslaget. 

Formanden: 
Tak til fru Karin Nødgaard, og så er det hr. Jakob 
Axel Nielsen som ordfører. 

Jakob Axel Nielsen (KF): 
I Det Konservative Folkeparti ser vi positivt på 
regeringens forskellige ændringer af den eksi- 
sterende lovgivning på området. Vi mener, at 
lovforslaget er et godt fundament for den frem- 
tidige udformning af retspsykiatriens område 
efter gennemførelse af kommunalreformen. 

For os Konservative er det vigtigt, at kommu- 
nalreformen bliver så positiv en oplevelse for 
borgerne og de ansatte som muligt, og derfor er 
vi glade for, at regeringen med dette lovforslag 
tager problemerne i opløbet. 

Det kan derfor ikke være nogen overraskelse, 
at vi støtter lovforslaget. 

Formanden: 
Tak til hr. Jakob Axel Nielsen, og så er det hr. 
Morten Østergaard som ordfører. 

Morten Østergaard (RV): 
På vegne af Det Radikale Venstres psykiatriord- 
fører, fru Elsebeth Gerner Nielsen, skal jeg sige, 
at de tekniske ændringer, der her er foreslået, 
kan vi støtte, men vi synes i øvrigt, at der er be- 
hov for at kigge nærmere på hele det her områ- 
de, fordi problemet stiger. 

Der sidder folk i fængsel med psykiatriske 
problemer, som ikke får den nødvendige be- 
handling, fordi ressourcerne simpelt hen ikke er 
til stede. Det synes vi ikke at vi kan være be- 
kendt, og vi synes, at vi er nødt til at adressere 
det her hastigt stigende problem. 

Vi støtter forslaget, som det foreligger her, 
men vil forfølge problemstillingen om ressour- 
cerne yderligere. 

Formanden: 
Tak til hr. Morten Østergaard, og der er ingen 
ordfører fra SF, så er det fru Line Barfod. 

Line Barfod (EL): 
Der er jo altså, som de foregående ordførere har 
været inde på, tale om konsekvensrettelser som 
følge af strukturreformen, og man kan sige, at 
det vel er et udtryk for, at det er gået alt for 
stærkt med den her kæmpe reform, og der kom- 
mer sikkert andre lovforslag på senere tidspunk- 
ter med ting, som man også har overset. 

Jeg har fuld forståelse for, at de overbebyrde- 
cie embedsmænd i ministerierne ikke har kunnet 
nå at få alle aspekter med, men jeg synes, det er 
beklageligt, at det skulle gå så stærkt med at få 
gennemført den reform, at man ikke kunne nå at' 
iå lavet ordentlig kvalitet i lovbehandlingen og 
sikre, at der ikke var noget, man havde glemt. 

Så vil jeg gerne sige, som andre også har væ- 
ret inde på, at hvad angår det indholdsmæssige 
håber jeg, at vi meget snart får mulighed for at 
drøfte med ministeren, hvad vi gør for at sikre, 
at der ikke sidder folk i fængslerne, som har be- 
hov for at få en psykiatrisk behandling, men 
ikke kan få det. 

Det er selvfølgelig først og fremmest forfær- 
deligt for de mennesker, det går ud over. De sa- 
ger, som vi har set i pressen, med folk, der begår 
selvmord, burde ikke kunne forekomme i et så 
rigt samfund som Danmark. Derudover er det jo 
også forfærdeligt for de andre indsatte i fængs- 
lerne og for fængselsbetjentene, der i forvejen er 
fuldstændig overbebyrdede, fordi man propper 
mange flere folk i fængslerne, end der er plads 
til, og har for få ansatte. Det kan man jo også se 
på, at fængselsbetjentene efter sigende har en 
gennemsnitlig pensionsalder, der ligger under 
45 år. 

Kl. 11.40 
Det er altså ikke rimeligt, hverken for de psy- 

kiatriske patienter, for de andre indsatte eller for 
de ansatte i fængslerne, at det endnu ikke er lyk- 
kedes at finde en løsning på at få folk overført til 
det psykiatriske system. Så jeg håber, at vi snart 
kan få en konkret løsning meget hurtigt på det, 
og at vi så, når vi skal diskutere psykiatrilov, kan 
diskutere mere langsigtet og måske også lære 
noget af de erfaringer, man er i gang med at se 
på i Sverige på baggrund af det forfærdelige 
drab på Anna Lindh. Der nedsatte man en kom- 
mission, der ser på, hvor barriererne er mellem 
de forskellige systemer. 
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Sidst vi havde møde i Nordisk Råd, kom for- 
manden og fortalte om, hvordan de så på bl.a. 
problemet om, at man slet ikke får den samme 
behandling i sundhedsvæsenet, hvis man ringer 
om, at man har et psykiatrisk problem, som man 
får, hvis man ringer om, at man har en fysisk 
sygdom. Det kan være en barriere, som fører til, 
at nogle måske går ud og begår nogle forbrydel- 
ser, som kunne have været undgået, hvis de var 
kommet i behandling, da de prøvede at kontak- 
te behandlingssystemet. Så der er meget at tage 
fat på, når vi kommer til indholdsdelen. 

Men da det her jo kun er en konsekvensrettel- 
se af strukturreformen, vil vi blot undlade at 
stemme til lovforslaget, da vi jo er imod struk- 
tur-reformen som sådan. 

Formanden: 
Tak til fru Line Barfod. 

Indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løkke 
Rasmussen): 
Det er jo rigtigt, som det er blevet sagt, at dette 
lovforslag ene og alene er en konsekvensæn- 
dring af reglerne om retspsykiatri som følge af 
kommunalreformen. Det kommer vi så med her 
i god tid, inden kommunalreformen træder i 
kraft. Så vi er jo på sikker, sikker grund, og jeg er 
glad for, at alle partier kan støtte lovforslaget. 

Så vil jeg sige om den underliggende pro- 
blemstilling, at den deltager jeg meget gerne i en 
diskussion om. Jeg kan forstå på fru Karen Klint, 
at det har været problematisk at få clearet et 
tidspunkt for et samråd. Nu har der jo været stor 
effektivitet i Folketingets behandling af de fire 
forslag, jeg har haft her til formiddag. Vi kan 
næppe nå at indkalde samrådet med så kort var- 
sel, men ellers kunne det være fristende at bruge 
den overskudstid, vi i fællesskab har præsteret. 

Det kan jeg så ikke tilbyde, men jeg kan tilby- 
de i stedet at bruge den tid, jeg nu pludselig har 
fået her.frem til frokostpausen, til at gå hjem på 
mit kontor og sørge for, at vi får løst det prakti- 
ske kalenderproblem, sådan at vi hurtigst mu- 
ligt kan møde hinanden i Sundhedsudvalgets 
regi. 

Det tilsagn vil jeg gerne give, ligesom jeg i 
øvrigt også gerne vil give et tilsagn om at svare 
på, hvad der måtte være af spørgsmål i relation 
til lovforslaget her. Jeg forudser, at det næppe 
bliver mange. 

Formanden: 
Tak til indenrigs- og sundhedsministeren. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget . 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Sund- 
hedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betrag- 
ter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Jeg skal her udsætte mødet. Det genoptages i 
dag kl. 13.00. 

Mødet udsat kl. 11.43 

Mødet genoptaget kl. 13.04 

Den næste sag på dagsordenen var: 
14) Første behandling af lovforslag nr. L 17: 
Forslag til lov om ændring af lov om ligebe- 
handling af mænd og kvinder med hensyn til 
beskæftigelse og barselorlov mv. (Definitioner 
af forskelsbehandling, chikane og seksuel chi- 
kane, ophævelse af lofter for godtgørelse mv.). 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsat 5/10 2005). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Charlotte Antonsen (V): 
Venstre kan klart støtte forslaget her om at for- 
bedre mulighederne for at sikre ligebehandling 
af mænd og kvinder både med hensyn til be- 
skæftigelse og i forbindelse med barselorlov. 

Forslaget går ud på, at man skaber større 
klarhed. F.eks. bliver det sådan, at det kommer 
til at stå mere klart, at når man efter endt barsel 
vender tilbage til sin arbejdsplads, er man sikker 
på at få enten det samme eller et tilsvarende job. 


